

人间正道是沧桑

——观看新编京剧现代戏《少年杨靖宇》有感

■ 苏咏梅

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 60 周年，为了纪念这一特殊的日子，河南省京剧院特邀国家著名编剧邹忆青女士执笔，著名京剧表演艺术家李光执导，将抗日英雄杨靖宇将军的少年生活展现在京剧舞台上。杨靖宇将军是河南确山县人。《少年杨靖宇》一剧取材于杨靖宇的少年成长经历，讲述了英雄小时候立志报国、见义勇为、反抗封建专制等鲜为人知的一面，向人们展示了一个少年英雄的抱负、志向和智谋、勇气，具有较高的艺术性和较强的教育性。

全剧共五场，还有序幕和尾声。大幕拉开，首先映入眼帘的是一幅巨大的奔腾不息、波涛汹涌的黄河背景图，观众仿佛一下就进入到“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”的《黄河大合唱》带来的保家卫国、抗击日寇的民族存亡的历史时刻。随着灯光的切换，背景的变换，又把观众带到了朔风怒吼、大雪飞扬的深山密林当中。“我们是东北抗日联合军”的背景合唱旋即回响整个舞台，一场激战开始打响。枪声、炮声、喊杀声、声声响彻云霄外；刺刀、尖刀、大砍刀、刀刀劈向鬼子头。现场观众犹如置身于白山黑水间的抗战中……白山黑水间的抗战，自“九·一八”事件之后便已开始，一直坚持了 14 年，在全国范围内时间最长。中国共产党领导的抗联武装在深山老林、冰天雪地的恶劣环境中不屈不挠地战斗，是抗战史上乃至整个中国革命史上极为动人的篇章。东北抗联“火烤胸前暖，风吹背后寒”的密林苦斗，与红军长征、南方三年游击战争，在中国共产党领导的武装斗争史上，并列为最为艰苦的三次

斗争。杨靖宇、赵尚志、赵一曼等人的英雄事迹，几十年来一直在中华大地传扬，成为振奋民族精神的宝贵财富。

担任抗联总司令兼第一路军司令的杨靖宇，是一个在“社会大学”、“监狱大学”中成长起来的坚强斗士和优秀指挥员。他在南海依托长白山坚持斗争 6 年多，所率第一路军基本部队最多时有 7000 余人，还领导了一万人的统战关系部队，成为抗联中最大一支主力军。日寇一再诱降碰壁后，于 1939 年冬大雪封山时展开大“讨伐”，跟踪雪地上的脚印和炊烟穷追不舍。经数次激战，杨靖宇坚持到最后仅剩一人，最终壮烈牺牲。在这场惊天地泣鬼神的悲壮战斗中，日军根据追踪估算他缺粮已有半月之久，在零下 20 多度且没有房屋的条件下能坚持下来简直不可思议，于是将其遗体送医院解剖。杨靖宇的肠胃被割开后，在场的人都惊呆了，里面只有棉絮和草根……

杨靖宇将军作为一名河南籍的抗日英雄，堪称“民族脊梁”，他同他从小就十分崇拜的河南同乡、民族英雄岳飞一样，成为令后人敬仰的楷模。剧中他在学堂之上声情并茂地讲述岳母刺字和岳飞精忠报国的故事，还有他在以岳飞《满江红》一词为舞台背景和《满江红》一曲为背景音乐中习武练功、矢志报国的情节，让观众深刻感受到少年杨靖宇的爱国心、报国志、正义感、民族情。

少年杨靖宇由河南省京剧院青年演员冯挥扮演。他机敏的做派、韵味十足的唱腔，不时引起观众的阵阵掌声。年近 30 岁的他起初不敢接这个戏，担心自己演不了少年杨靖宇，

况且他一直唱的都是老生，怕把握不住角色。后来在导演李光老师的指导下，他渐渐地把握住了这个角色的准确定位。既体现出角色生机勃勃、朝气洋溢、可亲可爱的童真一面，又体现了少年杨靖宇老成、沉稳的一面，获得观众的一致认可。

与之相反，舞台上私塾先生的扮演者刘现松则刚过而立之年，却把封建遗老的陈腐、顽固、自恃、昏庸刻画得栩栩如生，入木三分。封建卫道士老气横秋、暮气沉沉、可疏可鄙的形象通过亦白亦唱、准确到位的表演，生动地展现在舞台上。他与杨靖宇两种新旧思想的对撞与交锋，对比强烈，给观众带来了阵阵笑声。

岁月悠悠，沧桑巨变。中国人民抗日战争及世界反法西斯战争胜利已经整整 60 周年。历史是生活的一面镜子，翻开往事的篇页，能使人们更好地认识今天的现实。法西斯发动的侵略战争给人类带来了浩劫，同时也教育了人民。前事不忘，后事之师。我们必须时刻保持应有的警觉，珍惜来之不易的世界和平，遏制和消除导致战争的一切因素，决不让世界大战的悲剧重演。中国将坚定不移地走和平发展的道路，为人类的和平进步事业做出新的贡献。

尾声中，少年儿童纷纷向杨靖宇将军的塑像献花，我不由得想起上世纪 30 年代流行全国的一首名为《五月的鲜花》的歌曲，“五月的鲜花开遍了原野，鲜花掩盖着志士的鲜血。为了挽救这垂危的民族，他们曾英雄地战斗不歇……”该剧旨在昭示正义，警示后人，可说是一部警世之作。